
l e g n a g y o b b  k ö n y v ta ­
runk, az Országba Széchenyi 
Könyvtár, november 26-án ün­
nepli alapításának 150. évfor­
dulóját Alapítója, Széchenyi 
Ferenc, Széchenyi István apja, 
kora haladó értelmiségének, tu­
dósainak ösztönzésére 1802-ben 
saját gyűjteményét ajánlotta fel 
a magyar nemzeti könyvtár cél­
jaira. Európa jelentősebb nem­
zeti államaiban ekkor már min­
denfelé megszervezték a nem­
zeti könyvtárakat, amelyeknek 
törzsanyagát többnyire az urail- 
kodóház udvari könyvtára al­
kotta. A gyarmati sorba süly- 
iyesztett Magyarországon szd 
sem lehetett arról, hogy az ide­
gen és reakciós uratkodóház a 
nemzeti könwtár létrehozását 
támogassa. Nem is járult hozzá, 
hogy Széchenyi Ferenc alapít­
ványát „nemzeti könyvtárinak 
nevezzék. Hosszas húza-vona 
után csak az „országos könyv­
tár” elnevezést engedélyezte. 
Félt, irtózott minden nemzeti 
jellegű megmozdulástól. Szé­
chenyi Ferenc alapítólevelében 
azonban világosam kifejezésre 
jut az a cél és szándék, hogy 
gyűjteményével a nemzeti 
könyvtár alapját vesse meg. 
Erre céltudatosan gyűjtött 
könyvtára, tartalmát tekintve is, 
alkalmas volt. Évtizedeken át 
rendszeresen gyűjtötte a kül­
földi tudományos és klasszikus 
irodalmi alkotásokat, főként pe­
dig a magyarországi és külföldi 
magyar vagy magyar vonat­
kozású könyveket, egyéb nyom­
datermékeket és kéziratokat.

Széchenyi 18.000 darabból álló 
alapítványa az idegen kormány­
zat minden gáncsvetése ellenére 
is rohamosan növekedett. A mi 
nemzeti könyvtárunk valóban a 
szegények és gazdaigok adomá­
nyaiból, vásárlásaiból nőtt nagy- 
gvá. 1846-ban. amikor a könyv­
tár jelenlegi helyére, a Magyar 
Nemzeti Múzeum épületébe köl­
tözött, állománya már 150.000 
kötetet számlált. Ma több mint 
1,300.000 könyv és folyóirat kö­
tete van: gyűjteményeinek ösz- 
szessége pedig a kéziratokkal, 
zeneművekkel. ' térképekké!1, "pla­
kát- és aprónyomtatványokkal 
együtt mintegy 4 millió darab. 
Az Országos Széchenyi Könyv-
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ménve, az ajándékokon és vá­
sárlásokon kívül, részben az 
úgynevezett nyomdai köteles- 
példányokból szaporodott. Bár­
milyen rendszertelen is volt a 
kötél esp é 1 d á n y- bes zolgá 11 a t ás a 
múltban., mégis jelentékenyen 
hozzájárult ahhoz, hogv ma ma­
gvar könyvekből, hírlapokból, 
folyóiratokból az Országos 
Széchenyi Könyvtárnak van a 
legteljesebb állománya. _ De ai 
magvar írók kéziratainak is az 
Országos Széchenyi Könyvtár­
ban található a legnagyobb és 
legértékesebb gyűjteménye.'

A könyvtár által begyűjtött 
sokféle anyag más és más fel­
dolgozást. kezelést, raktározást 
kíván. így történt, hogy idők 
folyamán a speciális osztályok 
(Hírlaptár, Kézirattár, Térkép­
tár, Zeneműtár, Plakát és Apró- 
nyomtatvány tár, Színháztörté­
neti Gyűjtemény) egész sorát 
kellett megszervezni. Ma az 
Országos Széchenyi Könyvtár 
az ország legdifferenciáltabb, 
legsokrétűbb könyvtára.

A múltban az Országos Szé­
chenyi Könyvtár csak részijén 
tudta betölteni ai nemzeti könyv­
tár hivatását. Sem gyűjtemé­
nyeit nem tudta kellő tervsze­
rűséggel és átfogó arányokban 
fejleszteni (különösen a külföl-

tatkozott erős visszaesés az 
első világháború óta), sem érté­
kes anyaga nem juthatott el 
ai kutatók, az olvasók szélesebb 
rétegéhez. A könyvtár arisz­
tokratikus el zárkózó tts ágban 
élt. Á polgári korszaknak, a 
Horfíhy-fasizmusnak n«m volt 
érdeke, hogy az osztályúra lm át 
támogató szűk rétegen kívül, 
bárki számára is hozzáférhető­
vé tegye a könyvtárat*

A  felszabadulás óta azon­
ban gyökeresen megváltozott a 
helyzej. Az Országos Széchenyi 
Könyvtár rohamosan fejlődés­
nek indult s már a hároméves 
terv idején megteremtette az 
előfeltételeit annak, hogy szé­
lesre tárja kapuit az olvasók 
előtt. Elsőrendű feladatának 
tekintette, hogy széles rétege­
ket szervezzen olvasótáborába, 
s ezen keresztül minden erejé­
vel Jámogaissai a népművelést, a 
főiskolák és egyetemek oktató­ elvi kérdéseinek kidolgozásával, 
munkáját és a tudományos km hanem a könyv- és könyvtár- 
tatást. Céljául tűzte ki, hogy propaganda messzeható ^eszkö; 
iróinkkai, tudósamKkal vállvet-

Szorgos munka folyik a Széchenyi könyvtár nagy 
olvasótermében.

vei, katalógushálózatunk széles-. a  ̂ (
körű kiépítésével, ajánló-, szak- I könyvtár olvasóinak
és általános bibliográfiák kiadá- és a kivet* Könyveknek száma az 
sával és a könyvtártudomány utolsó években ugrásszerűen

emelkedett. 1950-ben már meg­
haladta a háború előtti legmaga­
sabb forgalom kétszeresét, 1951-

ve, pártos, harcos részese le­
gyen kulturális forradalmunk­
nak

S ezt nem csak gyűjtemé­
nyeink tervszerű fejlesztésé-

zeivel kívánjuk elérni. Seigjítsé- ben ez a szám öt-hatszorosára 
günkre vannak ebben a Szov- emelkedett s a könyvtár 117.603 
jetunió gazdag könyvtári ta- olvasója 253.127 művet kért rí. 
pasztalaíai s főként a hatalmas Az ezévi adatok pedig már 
Lenin Könyvtár példája,. ezeket a számokat is messze

túlszárnyalják. Kapcsolataink a 
népművelés számos fontos in-

A Széchenyi könyvtár anyagából: 
Zrínyi Miklós költeményei első

kiadásának címlapja
tézményeivel is rendszeressé 
váltak. Filmgyártásunk, drama­
turgok, színházi rendezőig i  
Rádió, a könyvkiadók, a folyó- 
iratszerkesztőségek és újságok 
szinte naponta veszik igénybe a 
könyvtár különböző gyűjtemé­
nyeit, még az olyanokat is, 
mint a Régi és Ritka Nyomtat­
ványok Tára, Kézirattár, Zene­
műtár, Színháztörténeti Osz­
tály, Plakáttár, amelyeket az­
előtt egy-két tudományos dol­
gozón kívül alig keresett fel 
valaki.-

Az Országos Széchenyi 
Könyvtárnak valóban népi de­
mokráciánk adta meg csak ai 
lehetőséget, hogy betöltse a 
nemzeti könyvtár feladatait; 
megnyílt előtte a fejlődés sza­
bad útja. A minisztertanácsnak 
ez év májusában a könyvtárügy 
fejlesztéséről hozott határozata 
kijelölte számárai azokat a fel­
adatokat, amelyeket, mint nem­
zeti könyvtárnak, a szocializ­
mus építésében el kell látnia. 
A minisztertanács határozatából 
két döntő mozzanatot kell ki­
emelnünk: egyrészt megterem­
tette a magyar könyvtárügy 
egységes szervezetét, más«i 
részt meghatározta az Orszá­
gos Széchenyi Könyvtár fejlesz­
tésének perspektíváit és azt á 
funkciót, amely a tömeg- és 
tudományos könyvtárak munká­
jának szakmai segítésében és 
irányításában könyvtárunkra 
vár. Az új feladatok ellátására



még a nyár folyamán átszer- 
veztük és kibővítettük a könyv­
tár egyes osztályait és felállí­
tottuk a Módszertani Osztályt* 
Ennek az úi osztálynak kel! a 
megyei könyvtárak hálózatán 
keresztül elsősorban tömeg­
könyvtáraink munkájához meg­
adni minden elvi és szakmai 
gyakorlati támogatást.-

Pártunk és kormányzatunk az 
Országos Széchenyi Könyvtárat 
meszemenoen segíti abban, 
hogy megsokasodott feladatait 
megvalósíthassa. A könyvtár 
fejlődését legsúlyosabban gátló 
körülmény a fojtogató hely­
hiány. A dolgozó nép állama 
korszerűen felszerelt új könyv­
tárépület emelésével, kíván ezeií 
a bajon segíteni.

Most az Országos Széchenyi 
Könyvtár fennállásának I50< 
évfordulója alkalmából könyv­
tárunk ai magvair könyvtárügy 
történeti fejlődéséről kiállítást 
rendez, amely november 27-én 
nyílik meg a Magyar Nemzeti 
Múzeum dísztermében. Ugyan­
csak a jubileum alkalmával 
rendezi a Népművelési Minisz­
térium november 28—29-én a 
Magyar Tudományos Akadémiai 
dísztermében az első Országos 
Könyvtáros Konferenciát. En­
nek célja, hogy megvitassa azo­
kat a soron következő legfonto­
sabb feladatokat, amelyek ai 
kultúrforradalom nagyszerű har­
cában könyvtáraink előtt áll­
nak* I * :
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